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Світлана ЛУК’ЯНЧЕНКО

УКРАЇНСЬКИЙ ПАРАМІЛІТАРНИЙ ТА 
КОМБАТАНТСЬКИЙ РУХИ В КАНАДІ ПІСЛЯ ПЕРШОЇ 
СВІТОВОЇ ВІЙНИ

Проаналізовано розгортання парамілітарного та комбатантського руху в середови-
щі українців Канади після Першої світової війни та поразки Української національно-
демократичної революції 1917–1921 рр., організаторами яких здебільшого були недавні 
вояки легіону Українських січових стрільців, Української галицької армії, Армії Україн-
ської держави П. Скоропадського, армії Української Народної Республіки. Насамперед 
звернуто увагу на діяльність Української стрілецької громади, Союзу українських 
самостійників, Союзу бувших українських вояків Армії УНР.
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Після завершення Першої світової війни та поразки Української національно-
демократичної революції 1917–1921 рр. у країнах Європи та Америки з’явилася 
потужна хвиля української військово-політичної еміграції, яка включала служ-
бовців та військовиків Української Народної Республіки, Української держави 
П. Скоропадського, Західно-Української Народної Республіки. У зв’язку з цим 
голова Директорії УНР С. Петлюра у 1923 р. підкреслив: “Українська еміграція 
опинилася після переходу українського війська через р. Збруч 21 листопада 1920 
р. у великому числі поза межами своєї Батьківщини. В одній тільки Польщі на-
шої еміграції з Великої України не менше, ніж 35 тисяч. Кількість українців, що 
примушена була покинути Рідний Край одночасно з Московською Доброволь-
чеською Армією, так само доходить до 30 тисяч. Коли додати до цих чисел тих 
українців, що емігрували до Румунії, а також і тих, що на протязі 1921 та 1922 
років вивтікали з України за кордон, то загальне число українських емігрантів не 
буде перевищувати поважну цифру – 100 000 людей”1. 

Немало також емігрантів прийняла Чехословаччина, де у 1919–1920 рр. була 
інтернована Українська галицька армія. У чеських таборах українці створили 
культурно-освітні та спортивні гуртки, видавали різні часописи – “Голос табору”, 
“Український стрілець”, “Український скиталець”, у яких публікувалися спогади про 
бойові звитяги українців на фронтах Першої світової війни та українсько-польської 
війни 1918–1919 рр. Сотні скитальців після закриття таборів у середині 1920-х 
років емігрували до США і Канади (І. Рудницький, С. Ріпецький, Л. Шанковський, 

1 Петлюра С. Сучасна українська еміграція та її завдання / С. Петлюра // Петлюра С. Статті. – 
Київ, 1993. – С. 231–232.
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В. Калина, М. Гуцуляк, Н. Гірняк, М. Дольницький, Д. Бречко та ін.), де активно 
включилися в суспільно-політичне та наукове життя заокеанської еміграції2.

Відомий діяч УНР, генерал-хорунжий В. Сікевич, який переїхав до Канади в 
1924 р., у своїх спогадах відзначав, що колишнє українське вояцтво, яке “заробляючи 
тяжкою працею на прожиття” в Канаді, “творило водночас українське національне 
життя, вважаючи його продовженням української визвольної боротьби”3. Створюючи 
громадські та фахові організації, військовики увібрали досвід формування різних 
організацій українців, що виникли у таборах інтернованих у Польщі, Чехословач-
чині, Румунії, тобто у країнах найбільшого скупчення колишніх вояків армій УНР 
і ЗУНР. Насамперед використано досвід діяльності Товариства вояків армії УНР 
(ТВА УНР) у Польщі (діяло з 1924 р. у Каліші), Франції (діяло з 1927 р. у Парижі) 
і менш чисельного Товариства бувших українських вояків (ТБУВ) у Бельгії (діяло з 
1934 р.). Вказані товариства мали відділи, а два перші видавали спеціальні бюлетені4.

В Чехословацькій республіці (ЧСР) також постали гуртки й товариства ко-
лишніх вояків Армії УНР, які 1927 р. об’єдналися в Українську громаду. На початку 
30-х років в її рядах налічувалося 450 членів. Також у Чехословаччині утворилися 
Спілка українських воєнних інвалідів (СУВІ) та Союз бувших українських старшин 
(СБУС), який у 1926–1928 рр. налічував понад 300 осіб5. 

Ветерани армії Української держави П. Скоропадського об’єдналися в Союз 
українських старшин (СУС) у Берліні (1921–1943) і Українське вільне козацтво 
(УВК), створене у Мюнхені І. Полтавцем-Остряницею з колишніх членів формації 
вільного козацтва6. 

Нарешті, 1924 р. у США постала перша в Америці організація комбатантів 
визвольних змагань – Українська стрілецька громада (УСГ), керівний орган якої 
перебував у Філадельфії7.

Створення організацій ветеранів армій УНР та ЗУНР на території Європи та 
США прискорило організаційне оформлення комбатантського руху в Канаді. Перша 
організація ветеранів Визвольних змагань у Канаді утворилася у Вінніпезі, який 
на той час справедливо вважався головним осередком громадсько-політичного і 
культурного життя української громади. 23 січня 1928 р. тут відбулися перші збори 
Української стрілецької громади (УСГ) за участю 16 осіб. На зборах було ство-
рено підготовчий комітет, який мав займатися розробкою статуту та підготовкою 
установчих зборів. 6 лютого 1928 р. проведено загальні збори засновників УСГ, на 

2 Фуртес О. Історико-мемуарний літопис УГА “Український скиталець” 1920–1923 рр. / 
О. Фуртес // Україна: культурна спадщина, національна свідомість, державність. – Львів, 
2008. – Вип. 17: Українсько-польсько-білоруське сусідство: ХХ століття; [відп. ред. Я. Ісаєвич; 
упоряд.: М. Литвин, В. Футала]. – С. 130–137.

3 Сікевич В. Перші вражіння на Канадській землі / В. Сікевич // Сікевич В. Сторінки із записної 
книжки. – Едмонтон, 1951. – Т. 7. – С. 25, 39–43.

4 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938 // Альманах Канади. – Саскатун, 1938. – 
С. 103–105.

5 За честь, за славу, за народ! Збірник на Золотий Ювілей Стрілецької Громади в Канаді 
1928–1978 / [ред. З. Книш]. – Торонто, 1978. – С. 18; Українська Стрілецька Громада в Канаді. 
1928–1938. – С. 99, 100, 102.

6 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 106.
7 За честь, за славу, за народ!... – С. 19; Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – 

С. 99, 100, 105.
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яких прийнято статут організації. Головою Головної управи Української стрілецької 
громади в Канаді обрали підхорунжого УСС, колишнього в’язня польських тюрем 
Є. Василишина8. Управа мала вирішувати такі завдання: розбудувати організаційну 
структуру, враховуючи, що за наявності 5 осіб створюється гурток; затвердити 
статут організації в урядових установах9. 

У травні 1928 р. було створено перший гурток УСГ поза Вінніпегом – у 
Йорктоні. У листопаді того ж року постала організація УСГ в Едмонтоні, у груд-
ні – в Монреалі, в січні 1929 р. – у Торонто. 17 лютого 1929 р. ці гуртки на перших 
річних загальних зборах УСГ обрали управу організації на чолі з Є. Василиши-
ним10. Членом Української стрілецької громади міг бути кожен колишній вояк 
українських армій, що служив не менше шість місяців в армії, не був караним за 
дезертирство чи інші проступки і мав, вступаючи до організації, довести це під-
писом двох свідків, назвавши частину, в якій служив і чин та повне ім’я і прізвище 
свого командира, що було зазначено в аплікації вступу, на це старшина кожного 
стрілецького гуртка звертала увагу11. За основу діяльності УСГ, відповідно до її 
Статуту, було покладено український революційний націоналізм, а найголовніші 
завдання організації полягали в наступному: “а) згуртувати колишніх членів укра-
їнської армії та її прихильників, що стоять на платформі незалежної, національної, 
соборної української держави; б) дбати про військове виховання і знання для своїх 
членів; в) плекати державну думку українського народу і традицію українського 
війська, з метою допомоги українському народові відновити самостійну, соборну 
українську державу; г) надавати матеріальну підтримку українським установам 
та організаціям, що прямують до відбудови самостійної, соборної української 
держави в історично-етнографічних межах української землі; ґ) подавати точну 
інформацію про дійсний стан на українських землях та про визвольні змагання 
українського народу; д) допомагати інвалідам української армії; е) подавати мо-
ральну й матеріальну допомогу своїм членам”12.

УСГ налагодила зв’язки з ідеологічно спорідненими організаціями в Європі, 
найперше з Українською військовою організацією (УВО), а пізніше – з організаці-
єю українських націоналістів (ОУН)13. Провідник УВО полковник Є. Коновалець 
у червні–липні 1929 р. під час свого перебування в Канаді відвідав центральні 
органи українських громадських організацій і церков у Вінніпеґу й Саскатуні, та 
гурток УСГ в Едмонтоні. 16 липня 1930 р. у приватній садибі В. Коссара відбулася 
важлива нарада провідних членів УСГ за участю Є. Коновальця у справі зміцнення 

8 За честь, за славу, за народ!... – С. 19, 488, 505, 577; Українська Стрілецька Громада в Канаді. 
1928–1938. – С. 7–8.

9 За честь, за славу, за народ!... – С. 21.
10 Далековидом по минулому. (Збірка спогадів та спостережень) / [упоряд. З. Книш]. – Торонто, 

1984. – С. 71; Шарик М. З віддалі 50 літ / М. Шарик. – Торонто, 1969. – Кн. 1: Боротьба за наше 
обличчя і волю українського народу. – С. 103–104; Байрак М. Українська Стрілецька Громада 
в Едмонтоні / М. Байрак. – Едмонтон, 1978. – С. 12–14; Верига В. За межами Батьківщини: 
зб. наук. статей і доповідей / В. Верига. – Львів, 2002. – С. 73–74; Українська Стрілецька 
Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 9–10, 42, 45, 49.

11 Шарик М. З віддалі 50 літ. – Кн. 1. – С. 106.
12 За честь, за славу, за народ!... – С. 22.
13 Байрак М. Українська Стрілецька Громада в Едмонтоні. – С. 15–16.
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УВО14. Під час перебування в Країні кленового листка він високо оцінив діяльність 
УСГ. Та підкреслював, що “стрілецька ідея невмируща, вона захоплює і буде за-
хоплювати щораз нових борців і то так довго, поки не стане дійсністю, поки на 
українській землі не стане сильна українська армія. Будьте і Ви гідними носіями 
тої ідеї на канадському ґрунті, держіть Ваш прапор високо і єднайте під ним усіх, 
хто не словом, а чином хоче добути українському народові кращу долю”15.

Вагому роль у зміцненні контактів з українськими націоналістичними організа-
ціями у Європі відіграв голова УСГ О. Василишин, що у 1929 р. відвідав такі центри 
української політичної та військової еміграції, як Берлін, Данциг, Париж, Прагу та 
Ужгород16. Головна управа УСГ через впливові українські часописи “Український 
голос”, “Канадський фермер”, “Канадський українець”, “Канадський ранок” по-
ширила звернення до українців про вступ в ряди організації. З метою розширення 
соціальної бази УСГ, її керівництво 19 березня 1928 р. прийняло рішення про те, 
що в ряди організації могли бути прийняті не лише колишні вояки УНР, але й усі 
українські емігранти в Канаді, які поділяють статут УСГ. Відтоді члени організації 
поділялися на дійсних членів (ветерани українських військових змагань) та члени-
прихильники. У 1929 р. створено нові осередки УСГ у Саскатуні, Реджайні, Ді Па, 
Канорі, Калгарі17. Організація зростала і чисельно. Якщо у 1928 р. УСГ нараховувала 
в своїх рядах 71 особу, то вже всередині 1929 р. – 319 членів, в 1930 р. – 519 членів18.

Становлення УГС у Канаді відбувалося в непростих умовах гострого про-
тистояння двох таборів в українському політичному русі – прокомуністичного і 
націоналістичного. З перших днів своєї діяльності УСГ активно боролася з по-
ширенням комуністичної ідеології серед колишніх учасників визвольних змагань. 
Частина комбатантів сильно постраждали в період “великої депресії” початку 30-х 
років. Тому привабливі комуністичні гасла з вимогами не скорочувати зарплати, не 
звільняти робітників з роботи, дозволити некваліфікованим робітникам (такими 
була більшість іммігрантів) об’єднуватися в профспілки знаходили певну підтрим-
ку і серед ветеранів19. На початку 30-х років українські іммігранти склали майже 
третину членів Комуністичної партії Канади (КПК)20.

Крім того, прокомуністичні організації прагнули нав’язати англомовному насе-
ленню країни думку про те, що всі українці – прихильники комуністичної ідеології, 
тому є непевним щодо безпеки Канади елементом. УСГ довелося докласти чимало 

14 Далековидом по минулому. – С. 72; Шарик М. Важкими шляхами Канади: Боротьба за наше 
обличчя і волю українського народу: спомини “З віддалі 50 літ” / М. Шарик. – Торонто, 1971. – 
Кн. 2. – С. 31; Євген Коновалець та його доба. – Мюнхен, 1974. – С. 816.

15 Нарис історії Конгресу українців Канади в Торонті у тисячоліття Християнства в Україні. 
Століття поселення українців в Канаді. П’ятдесятиріччя відділу КУК в Торонті / [ред В. Ді-
дюк]. – Торонто, 1991. – С. 503.

16 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 11.
17 За честь, за славу, за народ!... – С. 298, 312, 348, 359, 442; Українська Стрілецька Громада в 

Канаді. 1928–1938. – С. 54, 61, 64, 65.
18 Селешко М. Українська Стрілецька Громада в Канаді / М. Селешко // Вісті Комбатанта. – 

1961. – Ч. 1–2. – С. 9–10.
19 Далековидом по минулому. – С. 32–33; Кравчук П. Українці в історії Вінніпеґа / П. Кравчук. – 

Торонто, 1974. – С. 112.
20 Kolasky J. The Scattered illusion. The history of Ukrainian Pro-Communist Organization in Canada / 

J. Kolasky – Toronto, 1979. – Р. 17.
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зусиль і власного авторитету, щоб переконати громадськість у тому, що це наклепи 
на українську громаду і послабити вплив комуністичної пропаганди серед українців21. 
Як образно висловився один з керівників УСГ З. Селешко, “під тиском цієї акції, на 
протязі майже 10 років, червоний кошмар почав зникати, червоний прапор – линяти, 
і в кінці 1930-х років над українцями в Канаді засяяв жовто-блакитний прапор”22.

У протидії комуністичній ідеології УСГ активно співпрацював з іншими укра-
їнськими організаціями націоналістичного спрямування, насамперед з Союзом укра-
їнських самостійників (СУС). Він був створений у грудні 1927 р. як “широка громад-
ська і національно-культурна організація, яка мала б об’єднувати тих українців, які 
вважають своїм ідеалом самостійну українську державу й які цінують незалежність 
політичної думки і самостійність громадського життя”23. До СУС тяжіли громадські 
організації, які релігійно були пов’язані з Українською Православною Церквою24.

На початку 30-х років між УСГ та СУС назрів конфлікт. Окрім релігійного 
чинника, СУС і УСГ мали серйозні відмінності у поглядах щодо ідеологічної 
природи українського націоналізму. Націоналізм членів СУС був народницьким 
і помірним, у той час як УСГ підтримувала новий бойовий чи “інтегрований” 
націоналізм, який набував широкої популярності у Центральній Європі, а також 
серед українських політичних вигнанців після втрати короткочасної української 
незалежності. СУС був тісно пов’язаний з канадським демократичним процесом, 
концепцією, яку європейські націоналісти відкидали на користь авторитарної, 
як вищої форми політичного устрою. Січові стрільці принесли з собою глибоке 
почуття політичної гіркоти, і суб’єктивно звинувачували лібералізм і соціалізм за 
українську поразку у визвольних змаганнях.

На думку відомого канадського історика українського походження, професора 
історії Колегії св. Павла при Манітобському університеті О. Геруса, “відмінність у 
підході до українського питання між СУС і Українською Стрілецькою Громадою 
була настільки разюча, наскільки й відмінність у ідеології. У 30-х роках стало ясно, 
що хоч СУС бачив себе організацією найбільш активною, насправді ж він репре-
зентував дуже обережний підхід до справ. Знову ж ветерани вважали себе скорше 
політичними емігрантами ніж поселенцями і були готові «розхитувати човна» від 
імені України. Ця войовнича поведінка тривожила СУС, що культивував у Канаді 
образ стриманості і респект, спеціально прийнятний для британської більшості. 
Отож, конфлікт проблем і методів між інтелігенцією, вихованою у Канаді і Єв-
ропі, між канадськими громадянами і українськими політичними емігрантами, 
був неминучий”25. Конфлікт дійшов до того, що друкований орган СУС газета 
“Український голос” відмовилася розміщувати інформацію УСГ, а гурткам УСГ 
розпочали відмовляти у виділенні приміщень на проведення нарад і зборів. Непо-
розуміння між УСГ та СУС невдовзі вдалося залагодити. Проте стало зрозуміло, 
що УСГ необхідно мати власний друкований орган. На цьому наполягали і деякі 

21 За честь, за славу, за народ!... – С. 35.
22 Селешко М. Українська Стрілецька Громада в Канаді. – С. 10.
23 Ювілейна книга 25-ліття інституту ім. Петра Могили в Саскатуні (1916–1941) / [вст. сл. 

М. Стечишина]. – Вінніпег, 1945. – С. 202.
24 Марунчак М. Студії до історії українців Канади / М. Марунчак. – Вінніпег, 1964. – Т. 2. – С. 63.
25 Герус О. Консолідація української суспільності в Канаді / О. Герус // Життєвий досвід українців 

в Канаді: рефлексії / [ред. О. Герус]. – Вінніпег, 1994. – С. 127–128.
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місцеві осередки організації (Едмонтон, Саскатун). Наприкінці жовтня 1930 р. 
конфлікт нейтралізовано. Головна управа УСГ призначила редакційну колегію 
і розпочала у Вінніпезі видання місячника “Стрілецькі вісті”, яке тривало лише 
кілька місяців і внаслідок матеріальної скрути припинилося. В нагоді став тижневик 
“Новий шлях”, що розпочав виходити з жовтня 1930 р. в Едмонтоні під редакцією 
М. Подгорецького, члена УСГ і колишнього хорунжого легіону УСС. Це видання 
розпочало активну співпрацю з УСГ. У березні 1932 р. під час перебування керів-
ника організації І. Гуляя в Едмонтоні з видавцями газети вдалося домовитися про 
те, щоб “Новий шлях” став друкованим органом УСГ26.

Трохи раніше – у серпні 1930 р. УСГ ініціювала створення українського 
книжкового кооперативу “Калина”, завдання якого – поширення серед канадських 
українців українських книжок. Засновником кооперативу став ентузіаст цієї справи, 
кооператор В. Топольницький. Кооператив налагодив ділові стосунки з різними 
українськими видавництвами в Європі, найперше – з відомим львівським видав-
ництвом “Червона калина”. Кооператив “Калина” досить швидко став одним з 
найавторитетніших українських видань Канади27.

Незважаючи на те, що становлення УСГ проходило в непростих умовах, голо-
вна управа організації під головуванням І. Гуляя, яку обрали на загальних зборах 
у 1930 р. названим першим з’їздом відпоручників УСГ, приклала чимало зусиль 
для зміцнення УСГ. Тоді ж було започатковано проведення самоосвітніх вечірок 
для членів гуртків у різних містах. З метою інформування широкого кола громад-
ськості про діяльність УСГ проведено різні масові заходи (віча проти польського 
окупаційного режиму в Західній Україні, листопадові свята тощо). 

Розширилася мережа гуртків УСГ: у вересні 1930 р. виник осередок у Бін-
фейті, у листопаді – в Сотбурі та Виндсорі, в грудні – у Мус Джо. Чисельність 
членів організації зросла на початку 1931 р. до 585 осіб, в 1935 р. – до 900 осіб. 
Напередодні Другої світової війни в УСГ налічувалося 1207 дійсних членів з 
військовим стажем, в тому числі: 4 сотники, 4 поручники, 8 четарів, 18 хорунжих, 
59 підхорунжих, 43 старших десятників, 66 десятників, 113 вістунів, 39 старших 
стрільців і 853 стрільців28.

Зміцнилося співробітництво УСГ з українськими комбатантськими органі-
заціями поза межами Канади. Зокрема, було налагоджено зв’язки з колишніми 
воїнами Армії УНР, які перебували в Австралії, що пізніше сприяло заснуванню 
там організації УСГ29.

Значну увагу УСГ приділяло залученню до організації свідомого українського 
жіноцтва. Другий з’їзд відпоручників УСГ, що відбувся в 1931 р., прийняв рішення 
про створення жіночих відділів при місцевих осередках. Відразу після з’їзду такі 
жіночі відділи, названі іменем української героїні, діячки УВО Ольги Бесараб, 
постали в Канорі, Торонто, Виндсорі, Сотборі, Саскатуні. Вони надавали суттєву 

26 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 20.
27 Там само.
28 Селешко М. Українська Стрілецька Громада в Канаді. – С. 9; Байрак М. Українська Стрілецька 

Громада в Едмонтоні. – С. 7; За честь, за славу, за народ!... – С. 25, 215, 230, 339; Українська 
Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 267, 72,75, 79.

29 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 13–14.
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допомогу УСГ у зборі коштів на визвольну акцію на Батьківщині та інвалідам 
українських армій на західноукраїнських землях30.

УСГ проводила значну роботу, спрямовану на надання посильної допомоги 
українцям Західної України, що потерпали від польської окупації. УСГ проводила 
широку акцію допомоги українським інвалідам та політв’язням. Крім цього, УСГ 
організувала кампанії з надання допомоги жителям голодуючої Гуцульщини, для 
Товариства “Просвіта” та “Рідної школи” у Львові, щодо створення бойового 
фонду УВО та ін. Вони увінчалися успіхом, тому що знайшли широку підтримку 
у середовищі українців Канади31. 

На знак протесту проти польської пацифікації на Західній Україні на початку 
30-х років УСГ започаткувала по всій Канаді проведення протестних заходів та 
направила меморандум до канадського уряду з проханням, щоб Канада винесла 
розгляд цієї справи на форум Ліги Націй й домагалася притягнути винних до 
відповідальності й відшкодування за втрати та знущання, і щоб при тій нагоді 
переглянути міжнародно-правовий статус українських територій у межах поль-
ської держави, що не дотрималась міжнародних зобов’язань. Його поширили й 
розіслали по всій Канаді, де жили українські поселенці. Меморандум підписали 
120 українських товариств та організацій. Долучилися до них деякі англійські 
організації, в тому числі відділи канадського легіону. 8 травня 1931 р. відбулися 
дебати щодо меморандуму в канадському парламенті. Дискусія тривала цілий день. 
Прем’єр-міністр Р. Беннет заявив, що уряд Канади внесе в цій справі звернення до 
Ліги Націй і дасть відповідні доручення канадському представникові в Женеві. Це 
був справжній “український день” в Оттаві, тому що ця акція набрала розголосу в 
усій Канаді. Без перебільшення можна сказати, що після тієї акції громадськість 
Канади розпочала більше цікавитися і краще розуміти українців32.

Керівництво УСГ проводило значну роботу зі створення великої організації на-
ціоналістичного спрямування. Це питання перебувало в центрі уваги під час роботи 
третього з’їзду підпоручників, який відбувся 16 січня 1931 р. Про необхідність згур-
тування активних націоналістичних елементів у Канаді говорили не лише делегати 
з’їзду, але й представник УВО та ОУН М. Мельничук (полковник Р. Сушко), що 
приїхав з Європи на запрошення УСГ. З’їзд УСГ одноголосно прийняв рішення до-
ручити Головній управі прискорити створення масової націоналістичної організації33.

17 липня 1932 р. в Едмонтоні відбувся перший з’їзд загальноукраїнської 
організації Українське національне об’єднання (УНО), яке очолив О. Григоро-
вич. В ідеологічному плані УНО перебувало під впливом ОУН під керівництвом 
А. Мельника. Як підкреслював багаторічний керівник УНО, відомий громадський 
діяч М. Плав’юк, “в додатку до ідейного багажу Української стрілецької громади 
та її вузького круга членства УНО прийняло нові чинники, що лягли в основі його 
дії – боротьбу за формування обличчя української спільноти в Канаді силами її 

30 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 18.
31 Там само. – С. 122.
32 За честь, за славу, за народ!... – С. 41; Лисюк М. Повоєнна українська еміграція та її роль у 

створенні українських громадсько-політичних організацій в Канаді (1922–1933 рр. / М. Ли-
сюк // Магістеріум: Історичні студії. – 2001. – Вип. 7. – С. 106; Українська Стрілецька Громада 
в Канаді. 1928–1938. – С. 122.

33 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 18–19.
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найкращих одиниць, з усіх прошарків тої спільноти без огляду на політичну, релі-
гійну чи віросповідну, територіальну чи соціально-станову його диференціацію… 
Те, що ту ролю УНО могло виконати тільки на базі українського націоналістичного 
світогляду, зовсім не означає, що націоналісти «привезли» концепцію організації 
УНО з-поза терену Канади. Навпаки, життя доказало, що якщо йде мова про кон-
цепцію і практичну програму, то вирішальну ролю при її формуванні таки відіграв 
місцевий елемент, що вербувався з українського масиву розкиданого по широких 
степових провінціях Альберти, Саскачевану і Манітоби”34.

УГС, яка по суті була стрижнем УНО, стала її братньою організацією зі своїм 
статутом і членством. Керівники УСГ Т. Павличенко і В. Коссар мали великий 
вплив на формування УНО. Перший був його ідеологом, а другий став безпо-
середнім організатором. В свою чергу через УНО члени УСГ контактували із 
місцевою старшиною передвоєнної української еміграції та поширювали серед 
неї стрілецькі традиції та ідеї35.

Для зміцнення і поширення українського націоналістичного руху в Канаді, 
найперше серед членів УСГ, важливе значення мав приїзд генерала Армії УНР і УГА 
М. Капустянського з Франції в листопаді 1936 р. Впродовж десяти місяців він від-
відав усі найбільші українські поселення в Канаді, скрізь виголошував доповіді про 
значення українських визвольних змагань, а також встановив контакт із відомими 
канадськими політичними та військовими діячами. Така діяльність М. Капустян-
ського сприяла зростанню ролі УСГ як у її внутрішніх організаційних справах, так 
і в нав’язуванні та зміцненні контактів з канадськими військовими ветеранами36.

В другій половині 30-х років у Канаді створено ще одну комбатантську 
організацію, в основному з числа колишніх вояків Армії УНР. Її творцем був 
генерал В. Сікевич, що раніше брав активну участь у виникненні УСГ. У 1936 р. 
В. Сікевич об’їхав українські поселення в Канаді, виступаючи зі спогадами про 
добу визвольних змагань та роздумами про Україну. Як згадував один із його 
товаришів, “Генерал Сікевич закликав колишнє українське вояцтво до організо-
ваного життя для плекання традицій Армії УНР, до передавання цих традицій 
молодому українському поколінню, що родилося і виросло поза рідною землею; 
до систематичного відзначення славетних боїв з ворогом, до шанування пам’яті 
про поляглих, до писання про визначні події українських визвольних змагань, у 
яких українське вояцтво брало участь”37.

Особливо великий резонанс мала його зустріч з українською громадою в 
залі Української Православної Церкви св. Софії в Монреалі, яка відбулася не-
зважаючи на активну протидію прокомуністичних сил38. Частина вояків Армії 
УНР, які були учасниками цієї зустрічі з В. Сікевичем і до того часу не нале-
жали до жодної громадської організації, вирішили об’єднатися у ветеранську 

34 Плав’юк М. Україна – життя моє. – Київ, 2002. – Т. 2: Особисто причетний. Вибрані статті, 
промови, інтерв’ю. – С. 53–54.

35 Українська Стрілецька Громада в Канаді. 1928–1938. – С. 21–23.
36 За честь, за славу, за народ!... – С. 27.
37 Магаляс С. Генерал-хорунжий Володимир Сікевич (в десяті роковини смерті) / С. Магаляс // 

Бюлетень Союзу бувших українських вояків в Канаді. – 1962. – Ч. 12. – С. 25–27.
38 Там само. – С. 27; Пам’ятна книга: п’ятдесятиліття Союзу Бувших українських вояків в Канаді / 

[ред. І. Завгородній]. – Гамільтон, 1987. – С. 88.
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організацію. 27 квітня 1936 р. вони провели збори, підсумком яких стало ство-
рення Союзу бувших українських вояків у Канаді (СБУВ). На цих зборах було 
прийнято статут і регламент роботи організації. Також обрали першу генеральну 
управу СБУВ на чолі з полковником армії УНР, відомим громадським діячем 
С. Вальдштаймом39.

Основні завдання організації: об’єднання всіх колишніх вояків Української 
армії і флоту; плекати любов і повагу до Канади; підтримувати серед членів това-
риства дух взаємодопомоги; видавати спогади про діяльність вояків Української 
армії і флоту; допомагати інвалідам та хворим ветеранам; виховувати в українській 
громаді почуття патріотизму; передавати традиції Української армії40.

Відповідно до Статуту СБУВ, членом організації могла бути кожна особа, 
яка служила в Українській армії та на флоті, брала участь у визвольних змаганнях 
українського народу чи була учасником Першої світової війни. Найвищим органом 
СБУВ був загальний з’їзд, який обирав Генеральну управу. Він проходив один раз 
на три роки. Первинними ланками СБУВ були станиці, які створювалися за на-
явності 5 членів41.

Однією з перших акцій Союзу стало запровадження відзнаки колишніх воя-
ків української армії та флоту – “Боєвий Хрест Вождя всіх збройних сил України 
Головного Отамана Симона Петлюри”. Бойову відзнаку засновано як втілення не-
реалізованого проекту Ордена визволення України, наказ щодо встановлення якого 
видав ще С. Петлюра 10 жовтня 1920 р. у Кам’янці-Подільському. Виключне право 
на виготовлення Хреста отримало Українське воєнно-історичне товариство на чолі 
з генералом М. Садовським. На виготовлення нагороди пішло майже чотири роки. 
Вже на початку липня 1937 р. Голові Ради Хреста Симона Петлюри В. Сікевичу 
було надіслано перші 35 анкет на одержання Хреста для 1-ї Станиці СБУВ. Голова 
Ради виконував свої обов’язки відповідально і принципово, чим заслужив повагу 
багатьох колишніх побратимів42.

Отже, парамілітарні та комбатантські організації, які виникли в Канаді та 
США після поразки Української національно-демократичної революції 1917–
1921 рр., здійснювали не лише соціально-харитативну, але й суспільно-політичну 
місію: продовжували пропагувати ідею самостійності України, соборності її земель. 
Після Другої світової війни цей рух зміцнився уже вояками Української повстан-
ської армії та інших національних формацій.

39 Марунчак М. Біографічний довідник до історії українців Канади / M. Марунчак. –Вінніпеґ, 
1986. – С. 99; Мошинський В. Перша сторінка історії СБУВ / В. Мошинський // Бюлетень Со-
юзу бувших вояків у Канаді. – Торонто, 1961. – Ч. 6–7. – С. 8–9.

40 Центральний державний архів вищих органів влади та управління України (далі – ЦДАВО 
України). – Оп. 1. – Спр. 1856 (Документи про роботу СУВ в США, статут СБУВ. 1950–
1977 рр.). – Арк. 7; Пам’ятна книга: п’ятдесятиліття Союзу Бувших українських вояків в 
Канаді. – С. 104–105.

41 ЦДАВО України. – Оп. 1. – Спр. 1856 (Документи про роботу СУВ в США, статут СБУВ. 
1950–1977 рр.). – Арк. 7; Пам’ятна книга: п’ятдесятиліття Союзу Бувших українських вояків 
в Канаді. – С. 106.

42 Нагорода ім. Петра й Олі Савариних підтримає українські студії КІУСу [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу: www.cius.ca.
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Светлана Лукянченко. Украинское парамилитарное и комбатантское дви-
жение в Канаде после Первой мировой войны

Проанализировано становление парамилитарного и комбатантского движений 
в среде украинцов Канады после Первой мировой войны и поражения Украинской 
национально-демократической революции 1917–1921 гг., организаторами которых 
стали недавние военнослужащие легиона Украинских сечевых стрельцов, Украинской 
галицкой армии, Армии Украинского государства П. Скоропадского, армии Украинской 
народной республики. В первую очередь уделено внимание деятельности Украинской 
стрелецкой громады, Союза украинских самостийников, Союза бывших украинских 
воинов УНР.

Ключевые слова: Канада, украинская эмиграция, парамилитарное и комбатант-
ское движение.

Svitlana Lukyanchenko. Ukrainian paramilitary and veteran movements in Cana-
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The article analyses development of paramilitary and veteran movements among Ukrai-
nians in Canada that started after World War I and failure of the Ukrainian national liberation 
revolution of 1917–1921. They were organised by former members of the Ukrainian Sich 
Riflemen, the Ukrainian Galician Army, the Army of Ukrainian State of Pavlo Skoropadsky, 
and the Army of Ukrainian People’s Republic (UNR). The article focuses on activities of 
the Ukrainian Sich Riflemen Union, the Ukrainian Self-Reliance League of Canada, and the 
Union of former Ukrainian soldiers of the UNR Army.
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